

МЕСТО КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Е. В. Змушко, Белорусский государственный университет

Конституционный Суд – новый орган белорусского государства, учрежденный в 1994 г. и получивший закрепление в первоначальной редакции Конституции Республики Беларусь. Статус Конституционного Суда был отражен в разделе VI «Государственный контроль и надзор», который охватывал также статус прокуратуры и Контрольной палаты. В разделе IV Основного Закона имелась глава «Суд», не содержащая положения о Конституционном Суде. Таким образом, данный орган, несмотря на свое название, не входил в судебную ветвь власти, а рассматривался в качестве контрольного органа. В нынешней редакции Конституции Конституционный Суд признается органом судебной власти и в этом смысле приравнен к другим судебным органам, о чем свидетельствует закрепление его правового положения в разделе IV. Данный орган государства значительно отличается от обычных судебных органов по своим полномочиям, составу, порядку формирования. Некоторые ученые предполагают, что Конституционный Суд Республики Беларусь таким образом может утратить свое назначение и быть упразднен, а его функции вполне сможет выполнять Верховный Суд Республики Беларусь.

Отличительной особенностью судебных органов от иных государственных органов является то, что первые разрешают споры и иные юридические вопросы с вынесением постановления, а также определяют меру юридического воздействия, что обязательно для конкретных субъектов, т. е. они обладают юрисдикционными полномочиями.

Исходя из норм Конституции Республики Беларусь, устанавливающих компетенцию Конституционного Суда, очевидно, что речь идет о контрольно-надзорных функциях, выражающихся в осуществлении контроля правовых актов на предмет их соответствия Основному Закону страны и актам более высокого уровня, а также деятельности палат Парламента. Отмена неконституционных положений того или иного акта вовсе не соответствует тем юрисдикционным полномочиям, которыми обладают судебные органы. То же можно говорить о вынесении заключения о нарушении Конституции палатами Парламента ввиду того, что Конституционный Суд дает заключение о наличии фактов систематического или грубого нарушения палатами Парламента Конституции без применения каких-либо мер правового воздействия. Однако ст. 46 Закона Республики Беларусь «О Конституционном Суде Республики Беларусь» предусматривает полномочие Конституционного Суда налагать штрафы на должностных лиц и граждан, проявивших неуважение к Конституционному Суду по основаниям, предусмотренных данным Законом.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что Конституционный Суд Республики Беларусь является скорее контрольно-надзорным органом, нежели судебным. Отнесение его к судебной ветви власти не в полной мере соответствует тому положению, которое он занимает в системе государственных органов Беларуси.

ОГРАНИЧЕНИЕ СУВЕРЕНИТЕТА (НА ПРИМЕРЕ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА)

К. С. Аникиевич, Белорусский государственный университет

Начало XXI в. ознаменовалось глобализацией многих процессов на мировой арене: расширение глобального информационного пространства, распространение унифицированной культуры, международное разделение труда, функционирование транснациональных компаний и банков, дефицит природных ресурсов, экологические проблемы, расширение сети международных организаций. В современном мире государства все в большей степени вынуждены поступаться частью своих приоритетов, будучи ограниченными в принятии политических решений.

Республика Беларусь входит в состав многих международных организаций: СНГ, ООН, МВФ, Всемирный Банк, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, Таможенный союз, ЮНЕСКО, МОТ, ОДКБ, ВОЗ. Любой союз между государствами имеет своей основной целью – взаимовыгодные отношения.

Рассмотрим Таможенный союз как форму интеграции независимых государств. Таможенный союз – тип международной интеграции, предполагающий согласованную отмену странами – участницами союза национальных таможенных тарифов и введение общего таможенного тарифа и единой системы нетарифного регулирования торговли в отношении третьих стран; образование единой таможенной территории. Таможенный союз относится к институциональному типу интеграции.

Институциональный тип интеграции (интеграция государств) – это процесс взаимопроникновения, сращивания национальных воспроизводительных процессов, в результате чего сближаются социальные, политические, институциональные структуры объединяющихся государств, т. е. происходит межгосударственная интеграция.

Межгосударственная *интеграция* предполагает создание наднационального органа (Комиссия Таможенного союза) и единую политику. Страны, входящие в состав Таможенного союза, не могут как принимать, так и проводить самостоятельно соответствующие решения в сфере экономической политики. Обычно страны – участницы Таможенного союза договариваются о создании межгосударственных органов, координирующих проведение согласованной внешнеторговой политики. Как пра-